

РУССКАЯ СТАРИНА

ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ
ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ.

1870 г.

ТОМЪ II.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

Печатня В. Головина, у Владимирской, домъ № 15, кв. № 3.

1870.

басами,—отчего?—Я брату повѣрилъ, извиняясь сказаъ легкомыслен-
ный. „Какой проказникъ! никого не оставить безъ насыпки“.

— Княжна Мария Николаевна Хованская, воспитанная въ Обще-
ствѣ благородныхъ дѣвицъ въ С.-Петербургѣ, по неосторожности,
на бальномъ ужинѣ, съ десерта взяла грушу, тогда какъ графина
Чернышева, обходя столы, находилась очень близко и замѣтила. „Не
порти порядка, милая княжна, сказала ей: положи грушу, ты полу-
чишь ее въ свое время“.

— Въ присутствіи графа Захара Григорьевича и графини Аины
Иродионовны вносили какую-то тяжелую мебель. Графиня пригласила
адъютанта.... къ помощи, который слегка только дотрогивался: Она,
по пылкому нраву, толкнула его въ спину, а онъ въ запальчивости
обнажилъ оружіе. Графъ, увидя, сказалъ: „Стыдись! вѣдь она баба“!

— Въ октябрѣ 1762 г., послѣ коронованія Екатерины II, Григорій
Орловъ, много способствовавшій восшествію на престолъ, едва не
обвѣничался съ нею въ Троицко-Сергіевской лаврѣ. Въ продолженіи
этого времени, за пріятельскимъ обѣдомъ, въ хмѣльномъ расположе-
ніи, Орловъ далъ почувствовать, что можетъ содѣлаться супругомъ
императрицы. „Берегись, сказала Чернышевъ: ты одинъ, а нась много“.
И показавши столовый ножъ, прибавилъ: „Рука не дрогнетъ“.—Опом-
нишь, отвѣчалъ Орловъ, не лишишь службы.—„Ею не дорожу“, про-
должалъ графъ. На другой день послѣдовала въ сенатъ собственноруч-
ный именной указъ, что графъ Захаръ Чернышевъ отставляется, потому
что „ни Намъ, ни отечеству служить не желаетъ.“ Это было кратко-
временно. Екатерина образумилась и приказала возвратить подписан-
ный указъ. (Изустное преданіе графини Аины Иродионовны Черни-
шевой).

Продолженіе слѣдуетъ.

АРХІВЪ КНЯЗЯ М. И. ГОЛЕНІЩЕВА-КУТУЗОВА- СМОЛЕНСКАГО.

1745—1813.

нынѣ принадлежащій правнуку его Ф. К. Опочинину.

III *).

Приступая въ настоящей книжѣ «Русской Старинѣ» къ изданию подлин-
ныхъ писемъ князя Кутузова-Смоленского, напомнимъ, въ нѣсколькихъ сло-
вахъ, главнѣйшие факты его жизни, дабы не возвращаться къ нимъ въ примѣ-
чаніяхъ къ этимъ документамъ.

*) «Русская Старина» 1870 г. т. I въ изд. первомъ стр. 249 и 325; въ изд.
второмъ стр. 483.

Князь Михаилъ Илларіоновичъ (род. въ Спб. 5 сентября 1745 года) былъ синъ генералъ-поручика и сенатора Илларіона Матв'евича и Беклемишевой *), воспитывался онъ сначала дома, а потомъ въ основанной Петромъ Великимъ дворянской артиллерийской школѣ, преобразованной въ 1762 г. въ артиллерийскій и инженерный кадетскій корпусъ.

Въ артиллерийской школѣ М. Ил. сдѣлалъ успѣхи въ языкахъ отечественномъ, нѣмецкомъ и французскомъ, въ математикѣ и наукахъ инженерныхъ; съ ранней молодости страстью его было чтеніе французскихъ романовъ.

Начавъ службу въ 1759 г. въ чинѣ каптала артиллеріи, Кутузовъ въ 1762 году былъ уже капитаномъ. Въ битвахъ русскихъ войскъ съ польскими конфедератами въ 1764, 1765 и 1769 гг. Мих. Иллар. принималъ дѣятельное участіе, а въ 1770 г. поступилъ въ армію Румянцева.

Во всѣхъ славныхъ побѣдахъ нашего оружія въ первую Турецкую кампанию, Кутузовъ отличилъ себя безстрашіемъ и распорядительностью и въ два года, 1770 и 1771 г., получилъ два чина, за отвѣчіе—майора и подполковника. Одной изъ чертъ его характера была страсть къ шуткѣ и остротамъ: въ 1772 г. это обстоятельство причинило ему непріятность по службѣ. Въ шуткахъ своихъ онъ не щадилъ самого главнокомандовавшаго и былъ за то переведенъ во вторую армію, подъ начальство князя В. М. Долгорукова. Въ этой арміи онъ отличилъ себя въ дѣйствіяхъ подъ Кинбурномъ (1773 г.), сражался подъ Переяскомъ противъ татаръ (1774 г.) и здѣсь-то, подъ деревней Шумной, при взятіи приступомъ непріятельского лагеря, когда со знаменемъ въ рукахъ шелъ впереди штурмующихъ, Мих. Ил. получилъ знаменитую, кутузовскую рану: пуля ударила въ лѣвый високъ и вылетѣла близъ праваго глаза. Государыня наградила Кутузова орденомъ Георгія 4-й степени и на свой счетъ отправила его за границу, для излеченья. Въ этомъ путешествіи Кутузовъ ознакомился съ Германіей, Англіей, Голландіей и Италіей. По возвращеніи изъ-за границы Мих. Ил. женился на Екатеринѣ Ильинишѣ Бибиковой, женщинѣ замѣчательной по своей красотѣ и еще болѣе по уму.

Въ 1776 г. Мих. Иллар. Кутузовъ нѣкогда, состоявшій недолго адъютантомъ у Суворова, теперь вновь сблизился съ нимъ и уже на многіе годы сдѣлался его «правой рукой». Въ 1777 г. Кутузовъ разбилъ крымскаго хана Девлет-Гирея; въ томъ же году онъ содѣйствуетъ Суворову въ утвержденіи въ Крыму Шагинъ-Гирея; въ 1778 г.—помогаетъ своему начальнику въ переселеніи 20 т. грековъ и армянъ въ Екатеринославскую губ.; въ 1785 г. вновь усмиряетъ Крымцевъ. Въ 1784 г. Кутузовъ произведенъ въ генералъ-майоры. Во второй Турецкой кампании, при штурмѣ Очакова, въ 1788 г. Кутузовъ получилъ вторую смертельную рану: пуля вошла въ щеку и вылетѣла въ затылокъ. Всѣ полагали, что раненый не доживеть до слѣдующаго дня, но онъ остался живъ и въ юнѣ слѣдующаго года уже водилъ войска къ побѣдамъ: сражался между Днѣстровъ и Бугомъ, участвовалъ въ штурмѣ Хаджибеля (нынѣ Одесса), былъ при сдачѣ Бендерь, а въ 1790 г. обезсмертилъ себя, подъ начальствомъ Суворова, взятиемъ Измаила.

Съ этого славнаго днія начинается длинный рядъ писемъ Мих. Иллар.

*) Въ «Словарѣ» Б. Каменскаго (1847 г. т. I стр. 294) мать кн. Кутузова названа Беклемишовой, а въ «Родосл. Сборн.» кн. П. В. Долгорукаго (кн. II стр. 248) показана Беклемишевой, при чемъ указано на то, что мать спасителя Россіи въ 1612 г. кн. Д. М. Пожарскаго, была также изъ рода Беклемишевыхъ.

который является съ настоящей книги на страницахъ «Русской Старины». Письма эти адресованы Кутузовомъ къ женѣ его, Екатеринѣ Ильинишнѣ Бибиковой (род. 5 ноября 1754 г. † 23 июля 1824 г.) и къ одной изъ любицъ его дочерей, Елизавѣтѣ Михайловнѣ (1783 + 1839 г.), бывшей въ замужествѣ за гр. Ф. И. Тизенгаузеномъ, павшимъ смертью героя въ бою подъ Аустерлицемъ.

Письма Кутузова кратки и писаны чрезвычайно неразборчивымъ почеркомъ; между подробностями, касающимися его семейства и домашнихъ дѣлъ, письма эти представляютъ не мало фактовъ, имѣющихъ общий интересъ. Таковы некоторые данные относящіяся до службы Кутузова, какъ напр. описание штурма Измаила, подробности пребыванія его въ званіи посла въ Константинополь, прохожденіе службы въ званіи главнаго начальника войскъ въ Финляндіи, начальника съверозападныхъ губерній Россіи, драгоценныя извѣстія изъ эпохи войнъ 1805 — 1806, 1811 — 1812 гг.— и проч. и проч. Сохранивъ все, что только относилось до службы Кутузова, мы сберегли изъ его писемъ и тѣ данные, которыхъ хотя и касаются его семейныхъ и домашнихъ дѣлъ, но заключаютъ въ себѣ болѣе или менѣе интересные черты для характеристики этого замѣчательного человѣка. Все характеристичное, сколько-нибудь интересное и немаловажное для біографіи князя Мих. Ил. Кутузова-Смоленского съто сохранено въ печати и выпущено только то, что совершенно не имѣеть никакого исторического интереса.

Въ письмахъ Кутузова весьма часто упоминаются члены его семейства, безпрестанно говорить онъ о своихъ дѣтихъ. Всѣдѣствіе этого, а также для того, чтобы не тянуть за письмами обоза примѣчаній, мы прилагаемъ родословную таблицу ближайшихъ членовъ фамиліи кн. Мих. Илларіоновича Голенищева-Кутузова-Смоленского.

Ред.

Письма М. И. Голенищева-Кутузова къ женѣ его, Екатеринѣ Ильиничнѣ, рожд. Бибиковой.

1790—1813 гг.

1790 г.

Близъ Засковія, 9-го іюня. Я, мой другъ, слава Богу, здоровъ. Здѣсь было дѣло съ нашимъ авангардомъ; но меня тутъ не было. Это письмо должно послать черезъ Кіевъ, ибо тудаѣздить курьеры. Дѣтамъ благословеніе. Вѣрный другъ Михайла Г. Кутузовъ.

12 декабря въ Измаилѣ. Любезный другъ мой, Катерина Ильинишна. Я славу Богу здоровъ и вчера къ тебѣ писалъ съ Луценковымъ, что я не раненъ и Богъ знаетъ какъ. Вѣкъ не увижу такого дѣла. Волосы дыбомъ становятся. Вчерашній день до вечера былъ я очень весель, видя себя живаго и такой страшный городъ въ нашихъ рукахъ, а въ вечеру приѣхалъ домой, какъ въ пустыню. Иванъ Ст. и Глѣбовъ, которые у меня жили, убиты; кого въ лагерѣ ни спрошу, либо умеръ, либо умираетъ. Сердце у меня облилось кровью и залился слезами. Цѣлый вечеръ былъ одинъ; въ тому же столько хлопотъ, что за ранеными посмотреть не могу; надоѣно въ порядокъ привести городъ, въ которомъ однихъ турец-

кихъ тѣль больше 15 тысячъ. Полно говорить о неглавномъ. Какъ бы съ тобою видѣться, мой другъ: на этихъ дняхъ увижу что можно, мнѣ въ тебѣ, или тебѣ ко мнѣ.... Скажу тебѣ, что за всѣ ужасы, которыхъ я видѣлъ, накупилъ дешево лошадей, бесподобныхъ; между прочимъ одну за 160 рублей, буланую, какъ золотую, за которую у меня турокъ въ октябрѣ мѣсяцѣ просилъ 500 червонныхъ. Этотъ турокъ выѣзжалъ тогда на переговоры. Изъ твоихъ знакомыхъ хуже всѣхъ раненъ Федоръ Васильевичъ Ку.... Пуля, думаютъ, въ легкомъ. Кровью все кашляетъ. Вас. Сергеевичъ надежнѣе, также и Миллеръ. Бурмейстера убили, и Карпова майора. Корпуса собрать не могу, живыхъ офицеровъ почти не осталось. Ты и дѣти не разсердитесь на меня, что гостинцевъ еще не посылаю, не видишь совсѣмъ такихъ вещей какъ были въ Очаковѣ, для того что все было на военную руку. Дѣткамъ благословеніе. Вѣрный другъ Михаила Г. Кутузовъ*).

1793 г.**)

12 августа. 30 верстъ отъ Дуная. Вчерась съ инженеръ-майоромъ Трусономъ получиль, мой другъ, твое милое письмо. Давно я не имѣлъ такого удовольствія. Какъ ты мила, когда не браницыся. Я думаю ты уже получила письмо съ курьеромъ Ивановымъ и посылки, дѣтямъ благодарствую за письмы; только какъ Дашичка лѣнится и не пишеть. Ничего въ Бухарештѣ не было. Весь товаръ, которымъ насъ дарили, выписной изъ Константинополя. Въ Лессахъ всего много и дешевле. Пожалуйста пришли все, что моремъ прислать надоно для стола; а для моего собственнаго употребленія пришли что-нибудь точно такое, какъ ты, когда не браницыся, чтобы лучше всякаго другого припасу было. Ты все нападаешь съ Штенинымъ на моего фаворита Золотова, будто онъ не способенъ къ размноженію своего рода. Вспомни, голубушка, это, что онъ у насъ только 2 года, а имѣть 4 дѣтей; а у насъ въ два года столько не было.

У меня множество больныхъ людей и чиновныхъ.... Я вчерась и

* Письмо это писано на другой день послѣ кровопролитнѣйшаго штурма. Кутузовъ начальствовалъ шестою колонною штурмующихъ и, по свидѣтельству Суворова, явилъ чудеса храбрости. Чинъ генераль-поручика и военный орденъ 3-го класса были наградою «команданта Измаила», какъ называли Суворова Кутузова еще до взятія этой крѣпости. «Русск. Стар». 1570 г. т. I стр. 250—251).

Ред.

**) Въ 1791 г. Кутузовъ командовалъ крѣпостями между Прутомъ, Днѣстромъ и Дунаемъ и билъ многократно турокъ. Побѣда при Мачинѣ (2 июня). Орденъ Георгія 2-го класса за эту побѣду. Въ 1792 г. Кутузовъ дѣйствуетъ въ Польшѣ противъ конфедератовъ. Въ 1793 г. Мих. Ил. назначень чрезвычайнымъ посломъ въ Константинополь: ему поручено склонить Диванъ соединиться съ европейскими державами противъ Франціи. Ред.

34*

сегодня совсѣмъ здоровъ послѣ твоего письма. Прости, мой другъ, цѣлую тебя всячески. Дѣтушки—вамъ благословеніе. Пишите чаще.

15 августа. Руцукъ. Пишу черезъ Турковъ, не знаю дойдеть ли.—Я, мой другъ, слава Богу, здоровъ довольно, только берегусь весьма.... Иногда я здоровъ, а называюсь больнымъ, чтобы не всегда мучиться церемоніями. Больныхъ премножество, но, слава Богу, трудныхъ только Оболенской.... Я уже за Дунаемъ. Хлопоты въ припасахъ. Дурные стали отпускать. Цѣлую тебя со всемъ нѣжностью. Дѣтушкамъ Божіе и мое благословленіе.

22 сентября, Ponte Grande. Завтра, другъ мой, буду я въ С. Стефано, за десять верстъ отъ Константинополя. Сегодня среда, а въ понедѣльникъ, коли Богу угодно, будетъ вѣзѣдъ въ Константинополь.....

4 октября, Пера..... Я вѣхалъ 26 сентября въ Константинополь. Турки въ церемоніалѣ не дѣлали никакого затрудненія, и министерство вѣлько сказатъ мнѣ, что изъ дружбы къ особѣ моей, болѣе Порта желаетъ сдѣлать учтивость мнѣ, нежели Репину. Тотъ опредѣлилъ на прежнемъ основаніи 400 піастровъ на день, да султанъ, изъ особаго уваженія, изъ комнатной казны прибавляеть 200, итого 600 шіа на день. Мицкій прежде очень кричалъ, но теперь соглашается, что станетъ довольно въ дорогѣ собранныхъ имъ денегъ 35000 шіа Визирь на другой день прїѣзда пріѣзда спросить о здоровыи и табакерку съ алмазами, чашку кофейную, съ алмазами и яхонтами, чрезвычайной работы, и 9 кусковъ богатыхъ парчей, съ такимъ еще вниманіемъ, что каждого цвѣта по 30 піукъ зѣбшней иѣры, чтобы стало на женское европейское платье. Все это цѣнить слишкомъ на 10.000 шіа Говорять, будто вѣлько султанъ готовить богатые подарки.

Министры всѣ живутъ за городомъ, но прїѣзжали смотрѣть моего вѣзѣда. Цесарскій, прусскій и неаполитанскій были у меня за одну станцію отъ Констант., и всѣ вообще были съ визитомъ на другой день прїѣзда моего.— Я ѻздилъ въ Буюкдере, гдѣ обѣдалъ у цесарскаго интернуція. Они всѣ живутъ хорошо..... Константинополь вотъ что: вида турецкіе города, между прочимъ и Адріанополь, подумаешь имѣть воображеніе объ Константинополѣ; но ошибешься. Здѣсь строить, особенно въ Фанарай и Перѣ, такъ мудрено и смѣшно, что превосходитъ воображеніе. Улицы шириной съ Лосолевъ кабинетъ. Домы превысокіе, множество оконъ, и балконы сходятся въ верхнихъ этажахъ вмѣстѣ. Надъ моями домомъ есть бельведерь. Взойдешь на него и увидишь все положеніе Константинополя: Сераль, гавань превеликая, покрытая безпрестанно судами и лодками, кото-

рихъ конечно во всякое время глазомъ увидишь тысячу. Константинополь съ прекрасной Софией, Султаніемъ, Фанари, Галата, Перея, прекрасный проливъ Константинопольской, называемый древними Босфоръ Фракійской; за нимъ предмѣстье Скутары въ Азіи; въ немъ 200,000 жителей; море Мармора, острова Княжія, мысъ Калыцон-скій, гора Олимпъ, la tour de Léandre, и множество другихъ мѣстъ—все это видно вдругъ. Сіи чудеса увида, не разсмѣвшись, а заплачешь отъ чувства нѣжности.....

.... Сиверсь и Долгоруковъ поздравляютъ меня намѣстникомъ Казанскимъ и Вятскимъ. Долгоруковъ поздравляетъ и больше, но не вѣрю*). Ты, мой другъ, уже теперь знаешь, что въ праздники было.....

20 октября, Перея. Курьеръ изъ Петербурга еще не бывалъ, и заставилъ бы меня сумнѣваться о пожалованіи намъ деревни, ежели бы не имѣлъ я отъ всюду поздравленій; между прочимъ отъ алтеста, который при источникѣ. Ты, мой другъ, по всей справедливости можешь себѣ присвоивать причину хорошаго нашего состоянія; но ни тебя, ни дѣтей еще не хочу поздравлять, пока не получу курьера.... вчерась и сегодня, долженъ писать безпрестанно; изъ секретарей одинъ Стакѣевъ, и тотъ чуть живъ.....

5 ноября, Перея..... На прошедшіхъ дняхъ были визиты у Визиря и аудіенція у государя, и отъ этого не могъ я приняться за почту никакъ вчерась, и задержалъ; въ прошлую ночь она была должна уѣхать. Какъ бы тебѣ на скоро сказать, что султанъ и его дворъ: съ султаномъ въ дружбѣ, т. е. онъ, при всякомъ случаѣ, допускаетъ до меня похвалы и комплименты; велѣль подружиться своему зятю капитану-пашѣ со мною; при одномъ спорѣ объ шубѣ, какъ ее надѣвать, заупрямился я (т. е. прежде церемоніи за нѣсколько дней). Онъ запретилъ со мною спорить и велѣль мнѣ сказать, что полагается на меня, и что человѣкъ съ моимъ воспитаніемъ ему не маникуируетъ. Я сдѣлалъ такъ, что онъ былъ доволенъ. На аудіенціи велѣль дѣлать мнѣ учтивости, какихъ ни одинъ посолъ не видалъ. Дворецъ его, дворъ его, нарядъ придворныхъ, строеніе и убранство покоевъ и мудрено, странно, церемоніи иногда смѣшины, но все велико, огромно, пышно и почтенно. Это трагедія Шаксперова (sic), поэма Мильтонова, или Одиссея Гомерова. А вотъ какое впечатлѣніе сдѣлало мнѣ, какъ я вступилъ въ аудіенцъ-залу: комната немножко темная, тронъ, при первомъ взглядѣ, оцѣнишь миллиона въ три; на тронѣ

*) Екатерина II, празднуя постановленій въ это время миръ съ турками (2 сентября 1793 г.), пожаловала Кутузову—двѣ тысячи крестьянъ въ Волын-ской губ. и повелѣла ему именоваться правящимъ должность генералъ-губернатора казанскаго и вятскаго.

Ред.

сидить прекрасный человѣкъ, лучше всего его двора, одѣтъ въ сукнѣ, просто, но на чалмѣ огромный солитеръ съ перомъ, и на шубѣ петлицы брилліантовыя. Обратился нѣсколько ко мнѣ, сдѣлалъ поклонъ глазами и показалъ кажется все, что онъ мнѣ приказывалъ комплиментовъ прежде, или я худой физіономистъ, или онъ добрый и умный человѣкъ. Во время рѣчи моей слушаль онъ со вниманіемъ, часто наклонялъ голову и гдѣ въ концѣ рѣчи адресуется ему комплиментъ отъ меня собственно, наклонился съ такимъ видомъ, что кажется сказалъ: „мнѣ очень это пріятно, я тебя очень полюбилъ; мнѣочень жаль, что не могу съ тобою говорить“.— Вотъ въ какомъ видѣ мнѣ представился султанъ. Задержалъ почту. Прощайте, мои друзья. Здравствуйте дѣтки, Боже васъ благослови.....

20 ноября, Константинополь. Какъ ты, мой другъ, обрадовала меня портретами. Я заплакалъ; что за работа прекрасная, и какія сходства. Гдѣ ты взяла этакого живописца? У меня тотъ день была ассамблея, и я всѣмъ показывалъ. Всѣ Гречанки, увида чернобровую Парашу, и съ превеликими чорными волосами, закричали: „пола оморфи, пола кало“. Лизанька довольно похожа, только менѣе другихъ. А работа лучше всѣхъ въ Дашенъкиномъ портретѣ. Немножко нѣкоторые потерты дорогою; особенно твой, но не много испорчены. Сходство въ твоемъ менѣше, иежели въ другихъ. Я посылаю къ вамъ силуетъ мой; сказываются похожъ..... У капитанъ-папи былъ я на обѣдѣ. Молодой человѣкъ, женатъ на сестрѣ султанской и двоюродный братъ султану. Щеголь, моть; три миллиона піастровъ долженъ. Съ тысячу человѣкъ слугъ, въ золотѣ залиты и всѣ въ новомъ. Въ трехъ комнатахъ ковры ма-ливовые бархатные, золотомъ богато вышиты; суди о другихъ мебеляхъ. Между прочими забавами была игра въ жирить, т. е., ъзда на лошадахъ: пятьдесятъ человѣкъ въ бархатѣ и золотѣ; лошади изъ первой конюшни въ свѣтѣ. Двѣ лошади мнѣ чрезвычайно полюбились; онъ это замѣтилъ, и прислалъ мнѣ ихъ на другой день. Я отъ него уже имѣю 5 лошадей; и онъ смотрить мнѣ въ глаза; что только вздумаю—дѣлается. Здѣсь все тихо и чумы не слышно. Вотъ всѣ наши вѣсти. Дѣтушки, спасибо, что вы дали себя списать. Васъ еще нигдѣ на стѣну не поставили, и переносятъ всегда за мною въ ту комнату, гдѣ я сижу. И теперь вы и маменька стойте передо мною въ кабинетѣ...

7 декабря, Пера (Получено въ Елизаветградѣ).... Ничего примѣчательного послѣ послѣдней почты не случилось; кроме вещи здѣсь небывалой, а именно: султанъ Валиде, т. е. мать султанской прислала въ церемоніи чиновника своего валидекегая Колфосы, провождаемаго переводчикомъ Порты, спросить объ мо-

емъ здоровыѣ, объявить вниманіе ея ко мнѣ и вручить отъ лица ея подарки, состоящіе изъ шалей, трехъ платковъ, которые въ чисто сохрани и многихъ парчей турецкихъ, османскихъ и ормузскихъ, и чашечку для кофея съ дорогими каменьями; всего шастрюровъ на 10 тысячъ. Да чтобы тебѣ дать объ великолѣпніи азіатскомъ понятіе надобно сказать объ обѣдѣ капитанъ-паші; онъ молодой человѣкъ, фаворитъ султанскій, женатъ на его сестрѣ, великолѣпнѣй, моть, три миллиона должна; учтивъ и любезенъ. Мебель и платье на людяхъ, все новое; было — слугъ до тысячи въ парчѣ; ковры малиновые, бархатные, золотомъ шитые; софы съ жемчугомъ; на ближнихъ слугахъ очень много бриллиантовъ. Между многихъ забавъ, быть жирить, т. е. скачка на лошадяхъ. Всѣ лошади его конюшни, которая конечно первая въ свѣтѣ. Онъ такъ великолѣпенъ, что лишь только увидѣлъ, что мнѣ двѣ лошади понравились, тотчасъ ихъ на другой день и послалъ мнѣ, и я уже съ сей конюшни имѣю пять лошадей.... Въ Екатерининъ день у меня былъ праздникъ: великолѣпный обѣдъ па 70 человѣкъ, люминація, баль 500 человѣкъ и ужинъ вдругъ на 200. Стихи посыпаю и хоръ, которой на барабанѣ.....

18 декабря, Пере.... Я отсѣль выѣду въ первыхъ числахъ марта, и въ концѣ апрѣля буду на границѣ. Ничего не слыхалъ объ деревняхъ: гдѣ и что? Думаю послать кого-нибудь искать ихъ въ Петербургѣ. Подарковъ отъ султана ничего не получиль. Этикетъ недарить никого султану,—да кромѣ шубъ, да лошадей съ уборомъ при отпускной аудіенціи,—подарки отъ визира и отъ валидовъ только я получиль, и перстень отъ капитанъ-паші; а то на всѣхъ церемоніальныхъ обѣдахъ по лошади съ уборомъ. Здѣсь не такъ щедры... ...Хлопотъ здѣсь премножество; нѣту въ свѣтѣ министерского посту такого хлопотливаго, какъ здѣсь, особенно въ нынѣшихъ обстоятельствахъ, только все не такъ мудрено, какъ я думалъ; и такъ нахожу я, что человѣкъ того только не сдѣлаетъ, чего не заставятъ. Дипломатическая каріера сколь ни плутовата, но, ей Богу, не такъ мудрена, какъ военная, ежели ее дѣлать какъ надобно *). Писаль къ Ларіону Спиридоновичу объ деревняхъ, чтобы провѣдалъ и попросилъ ген.-прокурора, къ которому я на прошлой почтѣ писалъ. Къ моимъ

*) Извѣстно, что Кутузовъ явилъ себѣ въ Константинополѣ замѣчательно искуснымымъ дипломатомъ. Онъ сумѣлъ приобрѣсть всеобщую любовь и уваженіе—и добился всего, что только поручено было ему добиться: французы не-роалисты высланы изъ Константинополя, торговыя суда въ Архипелагѣ обезопасены, Россія получила надъ Портою рѣшительный перевѣсъ предъ другими державами.

Ред.

шишуть, что удивляются, что я не благодарю за деревни. Но и то на прошлой почтѣ сдѣлаль къ ея вел., и тому надобно....

1794 г.

6-го генваря. Пера.... Султанъ не подарилъ ничего; да и нѣтъ обычая, чтобы онъ дарилъ. Подарки были отъ визира, отъ Валидеи и верховыхъ лошади съ уборами отъ министровъ. Тебѣ сказывали, что шубы я не надѣль. Долго былъ споръ, чтобы я надѣвалъ стоя шубу; и я велѣлъ сказать: ежели на меня не на сидачего надѣвать станутъ, то не приму; и принуждены надѣвать на сидачего. Впротчемъ не имѣль я ни малой непріятности отъ туроковъ, тогда когда ихъ посолъ безпрестанно жалуется, что съ нимъ дурно обходятся.

Я выѣду въ первыхъ числахъ марта и въ концѣ апрѣля буду въ Кривуляхъ. Не вѣрь пустымъ слухамъ, которые, можетъ быть, у васъ распространялись; бредятъ сами не знаютъ что. Никогда еще я не имѣль такой трудной почты, ей уже должно было уйти вчерась, но не могъ отписаться до втораго часу сегодня. Посыпаю стихи, которыхъ въ новый годъ роялисты французскіе положили въ тронной комнатѣ у престола.....

Портреты дѣтскіе и твой берегу такъ, что уже въ четвертую комнату переносятъ. Въ иной дышится, въ иной пыльно, въ иной солнце; не знаю куда дѣть....

20-го генваря, Пера.... Я здоровъ, только хлопотно очень; когда приходится отправлять почту, то сижу за письмомъ сутки по трои. И матеря въ письмѣ все такая, что всякое слово важно, и чтобы ни совралъ не равнодушно. Къ тому же Хвостовъ, Пизани, Бороци, между собою злы; другъ подъ друга подкальзываются. Также и мелкихъ людей, которые въ важныя дѣла употребляются много; все плуты, и надобно не только стеречься и ихъ, но и ихъ обманывать.....

Я выѣду первого числа марта, и поѣду скорѣе, нежели сюда вѣхаль...

5-го февраля, Пера, Здѣсь по сю пору, слава Богу, чумы иѣть; только часто пожары. Вчерась быль—превеликій, и не далеко отъ меня; почти во всю ночь не спалъ. Да, кромѣ пожаровъ, бываютъ часто у солдатъ бatalіи съ якобинцами, которые послѣ взятія Тулона стали спѣсивы; и объ этомъ много хлопотъ съ Портою...

21-го февраля, Пера. Я, слава Богу, здоровъ, мой другъ. Усталъ очень послѣ карнавала, и теперь говѣю. Въ послѣднее воскресеніе, на масляной, быль маскарадъ у меня, великолѣпенъ, и богато угощены были, до пятаго часу. Въ субботу былъ маскарадъ у прусскаго посланника, гдѣ двѣнадцать маскированныхъ

женщинъ, одѣтыхъ въ нимфы, приблизились ко мнѣ, и двѣ изъ нихъ, въ томъ числѣ и прусская посланница, говорили прологъ въ честь мою и увѣнчали меня лавромъ и оливами. Кочубей приѣхалъ. Я черезъ восемь дней имѣть буду отпускную аудиенцію и въ первыхъ числахъ марта конечно выѣду. Есть къ тебѣ вое-какія посыпки; но курьеръ не берется довезти, боится разлитія водъ, для того, что часто вся почта въ водѣ плыветъ, въ Балканахъ, въ теперешнее время.... Здѣсь все тихо, а война только у Александра Васильевича (Суворова)...*).

1798 г.

11-го мая, Фридригсъгамъ. Я вчерась, мой другъ, получилъ письмо твое отъ 7-го числа, которымъ очень опечалился, видя твое состояніе, и шпанскую муху... Обо всемъ долженъ быть пересказывать великому князю, который очень веселъ, очень милъ. Сегодня возвратился изъ Рочерсолма, гдѣ его очень забавляли морскими баталиями, жгли суда и пр. Завтра ёдемъ далѣ и 18 числа воротимся въ Царское Село...

13 мая, Выбурхъ Благодарствую за добрыя вѣсти объ Суворовѣ; вотъ какой человѣкъ... Аракчеевъ благодарить за угощеніе, и я къ нему писать....

Посылаю вѣрющее письмо; только смотрите, можно ли малороссіанина отдать за русскаго? объ этомъ былъ указъ.

20 августа, Выбурхъ На маневры я не просился, и проситься не буду, и потому что здѣсь теперь дѣла очень много. У меня тоже всякой день маневры восемью баталіонами, и отъ того не такъ скучно....

27 сентября вторникъ, Выбурхъ..... Посылаю Le danger des intrigues; да не могу сыскать второго тома Valvile; не вы ли какъ-нибудь увезли? Journal du Nord пришло на будущей поч.....

19 октября, Выбурхъ..... Вчерась приѣхалъ ко мнѣ императорской флигель-адъютантъ Черевинъ. Я не могъ сперва вообразить зачѣмъ? но государь приказалъ, чтобы я его послалъ на Тульские заводы принимать ружья на егерскіе полки. Я для того объ

* Въ 1794 г. Кутузовъ былъ отозванъ изъ Константинополя. Въ 1795 г. — онъ назначенъ главнокомандующимъ всѣми войсками въ Финляндіи, также директоромъ сухопутнаго кадетскаго корпуса. Въ 1796 г. поручено ему встрѣтить короля шведскаго и состоять при немъ во всю бытность его гостемъ въ Слб. Изъ блестящихъ полководцевъ временъ Екатерины II Кутузовъ былъ почти единственный, который сумѣлъ при Павлѣ I-мъ вполнѣ удержаться. Въ концѣ 1796 г. Кутузовъ отправленъ посломъ въ Берлинъ; пожалованъ — генераломъ отъ инфanterіи; сдѣланъ шефомъ рязанскаго пѣхотнаго полка и начальникомъ финляндской дивизіи (1798 г.).

Ред.

этомъ тебѣ пишу, что можетъ быть услышанъ объ его отъездѣ, и будешь думать... Благодарю за книги, какъ прочту таѣшь пришли; а ты прикажи сискать еще романовъ; безъ ихъ ей Богу скучно.

21 декабря, Выбурхъ. Поздравляю, мой другъ, съ фрѣйли-нами. Я доволенъ этимъ больше, потому что имъ весело; имъ дѣй-ствительно приятнѣе будетъ при великихъ книжнахъ, даромъ, что безъ шифра..... Я государя благодарила съ сегодняшней почтой.

29 декабря, Выбурхъ..... Очень хочется знать, какъ дѣти представились?... Вчера съ у меня для фрѣйлинъ былъ балъ и я ничего не успѣла на почту приготовить, и принужденъ все работать сегодня поутру.... Къ Кутайсову отошли письмо, мой другъ.

1799 г.

14 января, Выбурхъ..... У васъ есть китайскія тѣни. Нельзя ли бы ихъ сюда подговорить, ежели они не дороги...

11 февраля, Выбурхъ. Благодарю, мой другъ, за письмо, за хорошія вѣсти объ Уваровѣ и за присылки сыра и зелени.... Напиши, пожалуйста, пріѣхалъ ли Суворовъ, и иѣть ли какихъ нибудь маленькихъ проказъ отъ него? Скажи мнѣ объ эрцъ-герцогѣ что нибудь...

11 апрѣля, Фридригсъгамъ (Выбурхъ). Я, мой другъ, все еще въ Фридрихгамѣ, и конечно всю страстную недѣлю здѣсь пробуду. Нельзя описать какъ скучно, еще и безъ дома, и не имѣя настоящаго покоя. Иностранные газеты приходятъ весьма непріят-ныя о дѣйствіяхъ въ нѣмецкой землѣ. Не слышно ли у васъ чего нибудь хорошенѣкаго?... Ко мнѣ пишетъ князь Есаверій Любомир-скій, что онъ помолвленъ на Марѣ Львовъ Нарышкиной. Ему надобно отвѣтчать, и не знаю какъ зовутъ по-русски. Сдѣлай милость провѣдай поскорѣе и напиши. Волхонскій мнѣ великое облегченіе, онъ со шведами говорить по-французски съ утра до вечера....

20 апрѣля, Выбурхъ. По вчерашней почтѣ получилъ я, мой другъ, твоё письмо. Это второе послѣ моего приѣзда. Дороги еще такъ дурны въ здѣшней прекрасной землѣ, что тебѣ никакъ подумать нельзяѣ юхать, да и мнѣ надобно еще объѣздить инспекцію. Я слава Богу здоровъ, только отъ многаго письма болятъ глаза, и очень скучно...

23 апрѣля. Выбурхъ Здѣсь мы хлопочемъ очень, а по-тому и сосѣди наши беспокоятся; отъ самаго этого, что мы готовимся, можетъ быть, все и усмирится...

29 апрѣля Выбурхъ Не увидишь ли Аракчеева? Я съ нимъ по дѣламъ въ перепискѣ, и очень ему по дѣламъ благода-

рень, весьма. Государь изволилъ ко мнѣ писать вчера узарь, весьма милостивый, и ашробуетъ все что мню сдѣлано....

23-го, мая Выбурхъ Вчерась я былъ въ превеликихъ хлопотахъ. Знаешь, что Иванъ Юрьевичъ надѣялся? Третьаго дня напился пьянъ, нанялъ тихонъко у фурмана лошадей, уѣхалъ за городъ и отътola увезъ дочь говенову (sic); но къ счастію тотчасъ узнали и ссыкали его на выбургскомъ форштадтѣ съ нею. Его я отдалъ подъ караулъ, а ее къ отцу. Отецъ просилъ меня, чтобы все это оставить, а только бы его какъ-нибудь на ней женить. Но я отправилъ вчерась къ государю рапортъ и написалъ все. Воля императорская женить его или нѣть; чтобы какъ-нибудь только бы его не здѣсь оставили. Я не надѣюсь, чтобы государь на меня за сіе прогибвался, для того, что его тотчасъ хватились и поймали. Впротчемъ власть Божія...

1 июня, Выбурхъ Я все еще не могу порядочно выздоровѣть... Однако же хожу къ разводу и могу работать. ... Я благодарили государя за крещеніе внука.

9 июня, Фридригсъгамъ. Я получилъ, мой другъ, будучи въ дорогѣ, твои письма съ двумя почтами, на которыхъ еще не отвѣчалъ. Первое послѣ крестинъ, а другое съ извѣстіями о побѣдахъ Ал. Васильевича, обѣ шуршѣ (sic) и о проч. Спасибо, что берешь трудъ описывать. Дай Богъ, чтобы была все правда... Здѣсь стали дни прехолодные, а я долженъ цѣлый день быть на дворѣ; и дней, по крайней мѣрѣ, восемь въ Выбурхъ еще не ворочусь. Такъ много дѣла, что вообразить нельзя. Слава Богу, что я могъ комиссаріатъ настраивать такъ, что все прислали, и я ихъ, право, спасъ многихъ. Я живу здѣсь у Сергея Анд. Беклемешева и онъ предорогой человѣкъ и рѣдкой нравъ. Волконской даетъ превеликие бани, хотя у бѣднаго подмосковной въ маѣ мѣсяцѣ съ публичнаго торгу за долги продали; но полезъ исправить....

11-го июня, Фридригсъгамъ. Благодарю тебя, мой другъ, за письмо отъ 8 числа, и за вѣсти добрыя о Суворовѣ, которому дай Богъ. Князя Гаврилу Петровича поздравь съ храбрымъ кавалеромъ и поклонись отъ меня....

15-го июня, Выбурхъ. Сегодня передъ свѣтомъ пріѣхалъ я изъ Фридригсъгама, и не выспался и усталъ, и долженъ писать очень много къ государю по комиссіямъ, которыхъ онъ мнѣ давать изволилъ; а потому по сей почтѣ и не успѣмъ тебѣ денегъ, мой другъ, отправить, для того, что ихъ еще надоѣно ссыкатъ; а на будущей почтѣ конечно пришли, а можетъ и изъ Польши подоспѣютъ; а ежели нѣть, то сышу. Благодарю за извѣстіе о Суворовѣ, и въ Гамбургскихъ газетахъ есть, только не все...

19 іюля Выбурхъ Я получилъ отъ государя благоволеніе въ рескриптѣ, очень милостивое, за мой полкъ; хотя я его никогда не хвалилъ....

26 августа, Выбурхъ Благодарю за извѣстіе о разбитіи Моро. Здѣсь въ скучѣ это ужасно занимаетъ....

2 сентября, Выбурхъ..... Релицій въ русскихъ газетахъ нѣту о послѣднемъ Суворова дѣлѣ, что мнѣ.... обидно....

13 сентября, Выбурхъ. Къ Беклемешеву я еще не рѣшился писать, а думаю на будущей почтѣ, и тогда и къ Ивану Логиновичу напишу, чтобы его попросить. Надежда только на то, что ежели хотѣть Беклемешевъ и въ состояніи доложить государю, чтобы изъ милости пожаловалъ... Благодарю за извѣстіе о взятіи голландскаго флота...

19-го октября*), Кенигсберхъ. Я, мой другъ, доѣхалъ на силу въ Кенигсберхъ, вчераюсь поздно, и уѣхалъ бы уже давно, ежели бы карета не испортилась; дорога была таяла, что вообразить нельзя. Сегодня, ночью, надѣюсь ѿѣхать далѣе. Сказываются, и дорога, и лошади впереди лучше. Я, слава Богу, здоровъ. По газетамъ ты, я думаю, догадаешься, что мнѣ въ Голландію не ѿѣхать, а поѣду въ Англію; развѣ что узнаю въ Гомбурхѣ, что русскіе еще не успѣли въ Ермутѣ перейхать; то зайду и въ Мемель.... Здравствуйте, любезныя дѣти, что вы дѣлаете? Писали ли вы ко мнѣ? Я теперь въ Кенигсберхѣ; сижу у оконшка, на большой улицѣ, и вижу какъ нѣмки пѣшкомъ на балѣ идутъ, навеса платочки; на головѣ наколоты, и головы превеликія. Изъ Англіи вами навезу модъ аглицкихъ....

Гомбурхъ, ¹²₂₃ ноября Я, мой другъ, вчераюсь приѣхалъ въ Гомбурхъ съ превеликимъ трудомъ. Вездѣ остановка была въ лошадяхъ и дорога препакостная. Здѣсь услышалъ, что россійскія войска перевезены на островъ Жерзей, самое дорогое и самое голодное мѣсто. Здѣшній англійскій министръ задержалъ меня здѣсь. Не могу отъ него добиться изъ Куксгавена судна въ Ермутѣ отѣхать; да и

*) Въ октябрѣ 1799 г. Кутузовъ получилъ особое назначеніе стать въ главѣ русской арміи, бывшей въ Голландіи (1799 г.) Вслѣдствіе этого М. Ил. поспѣшилъ за границу, но уже въ Гамбургѣ получилъ извѣстіе о разбитіи барона Германа. 23 октября состоялось повелѣніе имп. Павла перевезти русскія войска изъ Голландіи въ Англію, а 26 октября Кутузовъ отозванъ въ Россію. Государь впрочемъ былъ имъ доволенъ, что видно изъ ряда милостей Кутузову оказанныхъ: онъ получилъ большой крестъ Иоанна Iерусалимскаго (4 октября) и опредѣленъ генераль-губернаторомъ въ Литву на мѣсто отставленного отъ службы Лассія. См. письма имп. Павла Петровича къ Кутузову въ «Русской Старинѣ» 1870 г. т. I изд. первое стр. 251—254 и изд. второе стр. 484—488.

Ред.

вътерь отселя въ Куксавенъ противный. Ежели ночью перемѣнится, то завтра пойду и долженъ буду заѣхать изъ Ермута въ Лондонъ хлопотать. Я, слава Богу, здоровъ, но очень скучно, всякую ночь вась во снѣ вижу...

Окончивъ письмо, получилъ отъ государя повелѣніе съ нарочнымъ, по которому мои обстоятельства совсѣмъ перемѣнились. Онъ изволилъ приказывать возвратиться въ Россію и принять команду и всѣ должности Ласія, который отставленъ. (Я думаю, что ты все это уже знаешь). Я думаю завтра, ежели карета, которая въ починкѣ, поспѣсть, выѣхать, иѣхать прямо въ Гродну. Несмѣю иначе сдѣлать; какъ безъ позволенія въ Петербургѣ быть. Впрочемъ, боюсь, немыслимъ ли государь, чтобы мнѣ приѣхать въ Петербургѣ. Я обѣ этомъ изъяснился съ г. Ливеномъ.... Очень не хочется жить въ Гроднѣ, гдѣ думаю также скучно, какъ въ Выбургѣ. А хорошо бы въ Вильнѣ...

31 декабря. Гродно.... Отъ Веденникова еще не имѣлъ ни одного письма и не знаю, есть ли у него деньги; сколько можно собрать, пришло, но сумнѣваюсь, гдѣ онъ теперь возметь; однако же пишу къ ему, чтобы отправилъ сколько можетъ. Ты сама знаешь, что наши способы не такъ велики. Полячки неопасны, я же неохотнѣй давать никому. Нельзя ли отъ меня попросить г. Кутайсова, что мнѣ никакого положенія не сдѣлано о столовыхъ деньгахъ. Ласи получалъ 3600, а Гудовичъ получаетъ 600, по тому праву, что былъ прежде намѣстникомъ. Можно бы и мнѣ туже милость сдѣлать. Мнѣ какъ-то неловко обѣ этомъ писать. Я еще въ Гроднѣ, но скоро сбираюсьѣхать въ Вильну....

1800 г.

Гродно, января 14 Андревскій, по желанію ли отставленъ? Увѣдомь, пожалуйста; въ приказѣ сказано просто. Не знаю, какъ я буду съ своими глазами? Бумагъ очень много, несравненно больше финляндскаго....

Любезныя дѣтки, очень, очень благодарю за большія письмы. Я теперь еще не на мѣстѣ; для того и пишу непорядочно; а изъ Вильны стану писать побольше. Вы ко мнѣ пишете обѣ петербургскомъ театрѣ, а я обѣ виленскомъ...

Вильна, 23 января, Я дни три какъ приѣхалъ въ Вильну, гдѣ нашелъ почти весь городъ въ гриппѣ, и самъ тотчасъ почувствовалъ. Здѣсь жить чрезвычайно дорого, думаю отъ того, что городъ многолюденъ и много было войска.

.... Вчера еще первый разъ былъ въ театрѣ и въ редутѣ. Чтобы дать понятіе обѣ театрѣ: актеры, конечно, лучше всѣхъ русскихъ

петербургскихъ, а женщины худы. Въ редутѣ было человѣкъ съ 500. Здѣсь даются концерты пѣвицы Чеки, она принятая въ Петербургѣ, на мѣсто Гаспарини, Prima Donna. Я ее еще не слыхалъ. Вотъ наши вѣсти.

Вильно Любезныя и милыя дѣтки, здравствуйте. Благодарю за письма. Я не очень къ здѣшней жизни еще привыкъ; для меня очень шумно, и я долженъ женироваться для публики, чтобы имъ не мѣшать веселиться, и всегда больше устану, нежели повеселюсь; напримѣръ вчера должна была быть въ спектаклѣ, послѣ на маленькомъ балѣ въ партикулярномъ домѣ; однако же здѣсь и маленький балъ 100 человѣкъ, гдѣ танцевали мазурку, казачка, алемондъ, la p閞igordaine, valse étruskque, послѣ у меня голова заболѣла; послѣ въ редутѣ, гдѣ 700 человѣкъ; и, ей Богу, радъ, радъ какъ домой уѣхалъ. мнѣ бы весело, въ маленькой компаніи, въ 6 часовъ выйти и въ десять спать лечь, а здѣсь должна сидѣть за ужиномъ, безъ того обижаются, и ежели я куда непойду, то никто непоѣдетъ. мнѣ это не здорово и не весело. Впрочемъ, есть люди, очень пріятные, и много. Вотъ моя жизнь. Боже васть благослови.

5 марта. Вильно Я, слава Богу, здоровъ, только глазамъ работы такъ много, что не знаю, что будетъ съ ими. Никогда до обѣда нельзя отдохнуть и часто вечера должно сидѣть. Только остается время на спектакль....

12-го марта, Вильно Благодарю за добрыя вѣсти о дѣткахъ и о милости къ нимъ государя. Сегодня здѣсь проѣхалъ меньшой Горчаковъ; онъ ѿдѣть къ Ал. Вас. Суворову, который въ своихъ деревняхъ въ Кобринѣ и очень боленъ, начало водянной; но думаютъ, что натура его спасетъ. По всему тѣлу водяные пузыри. Думаютъ, что можетъ тѣмъ пройти. У него Вейкартъ, изъ Петербурга присланъ.... Histoire des hommѣs къ тебѣ послалъ. Благодарствую за записку объ разводѣ. Мы этого еще не имѣемъ....

Любезныя дѣтки, здравствуйте. Какъ пріятны мнѣ были сегодня ваши письма. Какъ милостиво государь съ вами говорилъ. Я видѣлъ сегодня изъ Петербурга Горчакова и распространивъ каковы вы и какъ одѣваетесь. Дашинька, поздравляю съ приѣздомъ Авдотьинамъ. Катинька, мой другъ, какъ у тебя отнали спенсеръ, дали ли тебѣ другой? Боже васть благослови....

25 мая, Вильна Столовые деньги мнѣ пожалованы по 500 р. на мѣсяцъ, а за прошедшее время ничего несказано. Хочу писать къ Васильеву и просить, чтобы выдали по обыкновенному положенію, по 300 на мѣсяцъ, и ассигнную получить тебѣ. Сейчасть ѿду по инспекціи, недѣли на двѣ....

5 іюня, Брестъ-Литовскій Кресть мальтійскій по-
жалуйста пришли; деньги перешлю; и ленты широкія, какія носять
боляфи. Александровскія мінъ не нужны. Здѣсь досталъ....

Я очень обрадовался, увидя благодарность въ приказѣ Константина Павловичу. Я слышалъ, что Ламсдорфъ въ Митавѣ. Кто же на
его мѣстѣ? Чрезъ недѣлю я буду въ Вильнѣ, только дни на три и
опять пойду въ другую сторону по полкамъ....

Любезныя дѣти, здравствуйте; благодарю за письма. Какую, Ан-
нушка, ты виленскую даму видѣла? Скажи, пожалуйста, кто такая?
Вамъ показалась она ридикюльна, оттого, что у васъ нѣту въ наря-
дахъ столько вкуса, какъ здѣсь. Для чего Лизинъка сестеръ оби-
жаетъ? Всегда пишетъ *mes petites sœurs* (sic), какъ будто онъ двулѣтній....

Юниа Вильна, Письмо твое, мой другъ, отъ 18 іюня,
сегодня получилъ. Маневры, кажется, должны начаться съ первого сен-
тября и я долженъ къ тому времени приѣхать; очень задолго, при-
ѣхавъ могу прогнѣвать государя. Въ указѣ его ясно о времени манев-
ровъ сказано....

Любезныя дѣтки, здравствуйте; очень благодарю за письма. Всѣ
много писали, только Дашенъка обѣ орѣхахъ ничего не говорить *).
Ежели бы мнѣ этакой орѣхъ подарили, я бы съума сошелъ отъ ра-
дости.

Вильна, 16 іюля Любезныя дѣтки, здравствуйте. Вы
шестаго числа іюля їздили верхомъ въ большой кавалькадѣ, шесть
дамъ и шесть мужчинъ. Скажите, кто была эта компания и кто та-
кие счастливые смертные, которые вѣстѣ провожали? И Дашенъка вер-
хомъ їхала на линейкѣ. Я послѣ завтрева посыпаю къ Парашенькѣ
свой портретъ.

Вильно, 29 іюля. Послѣднее твое письмо, мой другъ, отъ
20 сего мѣсяца, получилъ. Я удивляюсь, что у васъ за слухи обѣ
маневрахъ, будто въ половинѣ августа, а государь именно ко мнѣ
писать изволить прибыть къ маневрамъ, которые начнутся съ пер-
ваго сентября, и такъ я несмѣю приѣхать гораздо заранѣе....

Любезныя дѣтки, здравствуйте. Я видѣлъ самъ, что мой портретъ
дуренъ, а бѣдной Парашенькѣ еще хуже достался; другой мастеръ
писалъ и сдѣлалъ меня похожаго на какого-то глупаго генерала, ко-
тораго вспомнить не могу...

Вильна, 9-го августа. Сейчасъ получиль я, мой другъ, твое
письмо отъ 31-го іюля. Мы не знали ничего по сегодняшній
день обѣ кончинѣ великой княжны, и я очень испугался, получа-

*) Орѣхи были получены Лог. Иван. Кутуз. изъ Праги и посланы дѣтямъ
Мих. Ил.
Ред.

отъ императора указъ съ черною печатью и на силу послѣ въ пакетахъ нашелъ манифестъ объ ея кончинѣ. Сегодня я уже донесъ государю объ отъездѣ моемъ въ Гатчину, и очень скоро выѣду, думаю, уже отсюдова и писать къ тебѣ не буду. Бога ради, чтобы мои лошади были готовы, да и для адъютантовъ приказки нанять трехъ лошадей верховыхъ, кургужихъ непремѣнно надобно...*).

Любезныя дѣтки, здравствуйте. ...Дай Богъ, что бы вы всѣ были къ моему приѣзду здоровы и обрадовались бы такъ, какъ я вамъ обрадуюсь..... Какъ вы я думаю перемѣнились, только не перемѣнились ли вы противъ меня, такъ ли вы меня цалуете, какъ прежде....

1801 г.

(Гатчина). Я вчерась, другъ мой, былъ у государя и переговорилъ о дѣлахъ, слава Богу. Онъ приказалъ мнѣ остаться ужинать и впредь ходить обѣдать и ужинать; объ тебѣ много разъ говорилъ, а прощаюсь со мною въ кабинетѣ, изволилъ сказать: „клянусь Екатеринѣ Ильинишѣй и скажи, что я помню сколь она мнѣ всегда была предана, и ежели не могу ей непосредственно во возблагодарить, то хотя тѣмъ, которые ей принадлежутъ“.

24-го, по утру. (Гатчина). Обѣ выѣздѣ нашесть совсѣмъ затихло. Какъ-то будетъ, когда Паленъ возвратится. Я, слава Богу, здоровъ и все по прежнему. Отъ скучи читаю и государь изволить мнѣ давать книги изъ своей библиотеки, и объ ихъ, по вечерамъ, говоримъ. Анна Степановна тебѣ кланяется. Она больна и мы съ Строгановыми вчерась у ей послѣ ужина были. Въ понедѣльникъ играли *Aléxis et Justine*. Шевалье играла прекрасно, а писса неполюбилась. Посылаю Лолотъ-Коко....

Середа поутру. (Гатчина.) Здравствуй, мой другъ. Завтра, рано, конечно выѣзжаемъ. Въ вечеру завтра эрмитажный спектакль для двухъ классовъ. Дамы въ кругломъ платьѣ. Дѣти благословеніе. Вѣрный другъ Михайла Г.-Кутузовъ.

Сообщ. Ф. Е. Опочининъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

 Кутузовъ за пребываніе въ Литвѣ на посту генерал-губернатора полу-
чилъ 19 июня 1800 г., орд. св. Андрея Первозваннаго, затѣмъ назначень главно-
начальствующимъ арміи, выдвинутой на Волынь для дѣйствій противъ Австріи,
но вскорѣ отозванъ для маневровъ въ Петербургъ. Одинъ изъ бiографовъ
Мих. Илар. отмѣчаетъ любопытный фактъ: судьба судила Кутузову провести
вечеръ, канунъ смерти Екатерины II, а потомъ вечеръ-же, канунъ смерти
импер. Павла — у нихъ самихъ, во дворцѣ.

Ред.